

抗戰勝利80周年紀念活動總結會議在京舉行

# 習近平：講好中國抗戰故事及和平發展故事

**【大公報訊】**據新華社報道：中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念活動總結會議17日上午在京舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在人民大會堂親切接見紀念活動籌辦工作各方面代表，向他們表示感謝和問候，對他們的辛勤付出和出色成績給予充分肯定，勉勵大家奮發進取、再立新功。

中共中央政治局常委、紀念活動領導小組組長蔡奇參加接見並在總結會議上講話。

17日上午，人民大會堂北大廳氣氛熱烈。10時許，習近平等來到這裏，全場響起熱烈掌聲。習近平等同大家親切握手，並合影留念。

日前，習近平主持召開中央政治局常委會議，專門聽取紀念活動總報告並發表重要講話。習近平強調，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年活動，是一次莊嚴隆重、大氣磅礴、震撼人心、激勵奮進的抗戰紀念盛典，進一步弘揚了偉大抗戰精神，進一步堅定了全面推進強國建設、民族復興偉業的信念信心，進一步展示了推動構建人類命運共同體的責任擔當。

習近平指出，紀念活動領導小組及其各工作機構堅決貫徹落實黨中央決策部署，始終堅持

高標準嚴要求，以務實和精細的作風推進工作，出色完成了黨中央交辦的政治任務。

## 堅持正確抗戰史觀和二戰史觀

習近平強調，要充分用好紀念活動激發的強大正能量，持續用好紀念活動這本生動的愛國主義教材，把活動激發出的自信心、自豪感、精氣神運用好發揚好，同貫徹落實黨中央各項決策部署結合起來，應對各種風險挑戰結合起來，轉化為做好改革發展穩定各項工作的強大動力。要堅持正確抗戰史觀、二戰史觀，堅定歷史自信，從中國共產黨領導全民族眾志成城英勇抗戰的偉大勝利中汲取智慧和力量，堅定站在歷史正確一邊，把握歷史主動，在以史為鑒中不斷開創未來。要講好中國抗戰故事、和平發展故事，向世界表明中國是戰後國際秩序的堅定維護者，展示我們致力於構建人類命運共同體的負責任大國形象。要認真總結籌辦紀念活動的經驗做法，不斷豐富完善大黨大國典禮制度。

會議傳達了習近平在中央政治局常委會會議上的重要講話。

紀念活動領導小組副組長王毅、尹力、李書磊、張又俠、王小洪、吳政隆和劉振立參加活動。



▲9月17日，黨和國家領導人習近平、蔡奇等在北京人民大會堂接見中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念活動籌辦工作各方面代表。  
新華社

## 韓正出席中國—東盟博覽會開幕式 提出四點建議 共同建設好中國—東盟自貿區3.0版

**【大公報訊】**據新華社報道：國家副主席韓正17日上午在廣西南寧出席第22屆中國—東盟博覽會暨中國—東盟商務與投資峰會開幕式並致辭。

韓正表示，中國與東盟國家山水相連、人文相通，友好交往源遠流長。2021年，習近平主席提出共建和平、安寧、繁榮、美麗、友好「五大家園」，為中國東盟合作擘畫嶄新藍圖、指明前進方向。

在雙方領導人戰略引領下，近年來中國東盟全面戰略夥伴關係持續深化，已成為亞太區域合作中

最為成功和最具活力的典範，成為推動構建人類命運共同體的生動例證。中國願繼續同東盟國家一道，和睦共處、合作共贏，以更加積極的姿態和更加務實的舉措，推動中國—東盟命運共同體建設不斷邁上新台階，為地區和平穩定和發展繁榮作出更多貢獻。

## 推動產業鏈供應鏈聯動發展

韓正提出四點建議：一是加強彼此發展戰略對接，高質量共建「一帶一路」，共同落實好全球發

展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議、全球治理倡議。二是加快區域開放合作步伐，共同建設好中國—東盟自貿區3.0版，繼續高質量實施《區域全面經濟夥伴關係協定》。三是推動產業鏈供應鏈聯動發展，不斷拓展新興產業合作，共同維護全球產業鏈供應鏈穩定。四是增進文明交流互鑒，推進人員往來便利化，實施更多得民心、順民意、惠民生項目。

韓正指出，中國將堅持以高水平對外開放為世界提供更多機遇，以自身高質量發展助推各國共同

發展。中國—東盟博覽會、商務與投資峰會是推動中國東盟友好交往的盛會，也是促進區域發展合作的重要平台。希望各方用足用好這一平臺，共享機遇、共促未來。

緬甸總理紐梭、老撾國家副主席本通、柬埔寨副首相兼內閣辦公廳大臣翁賽維索、馬來西亞副總理兼能源及水務轉型部長法迪拉、越南副總理梅文政、東盟秘書長高金洪出席開幕式並先後致辭。

隨後，韓正宣布博覽會開幕，並與嘉賓共同啟幕。

## 中美貿談達共識 TikTok在美續運營 專家：研推「委託運營」及「算法授權」互利共贏

美國總統特朗普於當地時間16日宣布，將TikTok在美國的禁令期限再次延長，至今年12月16日，為TikTok與美國投資者完成控股權轉讓爭取時間。此前，中美在西班牙馬德里舉行的經貿會談達成基本框架共識。

對於雙方將通過TikTok美國用戶數據和內容安全業務委託運營、算法等知識產權使用權授權等方式解決TikTok問題，專家表示，此舉互利共贏，符合雙方的利益。

達成任何協議。

中國國家互聯網信息辦公室副主任王京濤在發布會上介紹，雙方就通過TikTok美國用戶數據和內容安全業務委託運營、算法等知識產權使用權授權等方式解決TikTok問題，達成了基本共識。

### 學者：「授權非轉讓」符合雙方利益

商務部研究院研究員周密對《大公報》表示，這種「委託運營」與「授權非轉讓」的模式既回應了美方對用戶數據不得出境、保護隱私的關切，也兼顾了中方對核心技術，尤其是算法不得隨意轉讓的立場。此外，通過知識產權「授權」而非直接「轉讓」，中國企業能夠繼續保持對算法及敏感信息的控制權，包括未來的升級與發展規劃，同時還可通過收取知識產權費獲得收益，實現知識產權保護與美方監管要求的平衡。

《人民日報》17日發表「鐘聲」署名文章《堅持互惠互利，平等協商解決經貿問題》指出，此次會談，中方之所以與美方就TikTok問題達成相關共識，是因為這一起共識基於相互尊重、和平共處、合作共贏的原則，符合雙方的利益。這體現了中方的建設性和負責任態度。

中方堅決維護國家利益和中資企業合法權益的原則立場沒有變，將依法審批TikTok所涉及的技術出口、知識產權使用權授權等事宜。

### 中美就TikTok問題達共識Q&A

►年初福州舉行跨境電商交易會，TikTok展位人氣旺。  
中新社



#### 控股安排

外媒17日消息指，美國財政部長貝森特透露，中美已達成商業協議，推動TikTok美國業務由美資控股。科技公司甲骨文(Oracle)、私募股權公司銀湖資本及風投公司Andreessen Horowitz將組成投資財團，控股TikTok美國業務。

#### 中方立場

中方與美方在馬德里就TikTok問題達成相關共識，是因為這一起共識基於相互尊重、和平共處、合作共贏的原則，符合雙方的利益。

#### 會談成果

此次會談，中美雙方在充分尊重企業意願和市場規律的基礎上，就通過TikTok美國用戶數據和內容安全業務委託運營、算法等知識產權使用權授權等方式解決TikTok問題達成基本共識。

#### 最新進展

美國總統特朗普於當地時間16日宣布，將TikTok在美國的禁令期限再次延長，至今年12月16日，為TikTok與美國投資者完成控股權轉讓爭取時間。

#### 數據處理

美媒披露，甲骨文的德州設施將處理用戶數據，確保數據留在美國。新公司約80%股份由美國投資者持有，字節跳動等中國股東持有剩餘股份。新公司董事會將以美國成員為主，並包括一名由美國政府指派的董事。現有TikTok用戶需遷移至新應用，核心算法將通過字節跳動授權技術重建。

#### 後續跟進

中國商務部國際貿易談判代表兼副部長李成鋼15日表示，中美雙方團隊將繼續保持密切溝通，就相關成果文件細節進行磋商，並各自履行國內批准程序。

大公報整理

## 北京香山論壇展開對話 美前助理防長幫辦： 大國和平共處應聚焦發展穩定雙邊關係

**【大公報訊】**記者葛沖、朱燦、蘇雨潤北京報道：第十二屆北京香山論壇17日陸續展開相關對話研討活動。美國國防分析研究所研究員、美國前助理國防部長幫辦施燦德在一場以「大國正確相處之道」為主題的對話中，施燦德在發言時首先談到了日前中美兩國防長的視頻通話。

施燦德表示，從美國方面來說，美國國防部長很少公開表達「美國無意與中國發生衝突，也無意尋求中國政權變更或扼殺中國」，這是罕見的。

施燦德表示，大國之間實現和平共處，應該把雙邊關係的穩定發展作為戰略層面的重點，「我們應該把重點放在和平共處和穩定關係的發展上」。

中方專家學者代表、軍事科學院何雷中將在論壇間隙接受媒體採訪時表示，中美兩軍溝通比不溝通好，交流比不交流好。此次通話，中方對於兩軍之間應該建立什麼樣的關係非常明確，特別是對台灣問題、南海問題都明確表達了堅定的立場和原則。「我想這也是對特朗普的第二屆政府敲個警鐘，讓他們進一步了解我們中國的立場和中國對待核心利益的態度。」